

“嗡嗡嗡，嗡嗡嗡……”一阵阵虫鸣声由远及近、由弱变强。Oh,my god! 教室里居然有虫子！蚊子？蝉？还是……我偷偷瞟了一眼，妈呀！拇指大的黄蜂，尾巴上拖着一根长长的刺，正以百米冲刺的速度向我这个方向扑来。完了！我紧闭双眼，脑中一片空白。

突然，“嗡嗡嗡”的声音变小了，大黄蜂在我头顶兜了个圈子又飞走了。

“黄蜂来了！”不知谁喊了一声，教室里刹时乱成了一锅粥。胆小的同学躲了起来，胆大的同学主动向这只大黄蜂发起“攻击”。

见此情景，老师“火冒三丈”，他推了推厚厚的镜片，拍了拍讲台。平时，老师的怒火足以让教室鸦雀无声，可今天教室里依旧混乱一片。那只大黄蜂一会儿吓吓这个女生，一会儿停在那个男生桌上，最后，竟飞到老师前面。

“老师，快闪开！”同学们不约而同地吼道。“哪呢？”老师顶着高度近视眼镜上上下下、左左右右寻了个遍，居然没有发现。

见大黄蜂捉弄老师，全班同学怒了，同仇敌忾开始了“灭蜂大战”。教室上空划出一道道弧线，大家拿起书啊、橡皮啊朝黄蜂砸过去。大黄蜂左躲右闪，忽上忽下。也许被我们的气势吓倒了，大黄蜂乱了方寸，“砰”的一声，撞到了窗户上，很快在我们的攻击下命丧黄泉。“耶！”我们齐声欢呼。

## 乌龟“越狱”

妈妈买回一对可爱的小乌龟后，家里成了名副其实的“乌龟灾区”；小乌龟总是从盒子里逃出来，我们一家为了它们常常闹到很晚才睡觉。

一天，爸妈不在家，两个狡猾的“犯罪分子”又“越狱”而出，于是一场“人龟大战”开始了。为了侦察“敌军”所在的位置，我在家里各处放了美味可口的小鱼诱饵。五分钟后，我依次检查了放在卧室、客厅、电脑桌等地方的小鱼，发现乌龟都没有来吃。我抱着最后的一丝丝希望来到了阳台。哇！重大发现，阳台上小鱼被啃了几口。

终于，我在阳台的拖把下找到了它们。我拿起一个盆，轻手轻脚地走去，猛地一扣，大功告成，小乌龟终于被“捉拿归案”了！

被重新“关押”的小乌龟像犯了错的小孩子，一动不动地趴在“牢房”里。不过，看它们的眼神，好像在说：“如果有机会，我们一定还会‘越狱’的！”

“关心下一代周报”微信  
快来扫一扫

## 用青春的声音述说法治的力量

本报记者 王庄越  
通讯员 吴春法

11月18日下午，秋雨淅沥，但南京高等职业技术学校报告厅里座无虚席，由建邺区政法关工委组织的法治教育“情景剧”汇演正在这里举行。生动感人的法治情景小故事将法律知识和法治观念深深埋进同学们心中！

“同学们，我国《刑法》规定，随意殴打他人，情节恶劣的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。交友需谨慎，不然友谊的小船说翻就翻啊！”由南京市莫愁中等专业学校14高电子班的同学们带来的《交朋友》，我们不糊涂想要告诉同学们，交朋友需要擦亮双眼。剧本源于主演之一徐敬凡同学的亲身经历：“我有一个朋友就是因为江湖义气跟别人打架，在拘留所关了一个月。我想让更多的人知道，江湖义气要不得，到头来害的是自己。”邵志宇在节目中饰演引导儿子走正路的“父亲”，“我们不能什么事情都由着自己的性子来，每个人都应该在法律允许的范围内行事。”

法律不是儿戏，我们既需要懂法，也不能忽略了知法守法的重要性。南湖二中初三(6)班的同学们给大家带来的《小事酿大错》，告诉同学们校园暴力“错”在哪里。冯颖在节目中饰演“施暴者”，她说：“我曾经亲眼看到过校园暴力，深知它有多么可怕。我们正处于青春期，做事容易冲动、不考虑后果，希望大家在遇到矛盾时，保持冷静，千万不能因为一些小矛盾而给自己的人生留下污点。”而饰演“受暴者”的陈琪也明白了在自己的合法权益受到伤害时，不能沉默：“要及时把真实情况向学校反映，必要的时候要拨打110报警。”

最后登场的是南京高等职业技术学校电气工程系“天生我才社”同学们带来的《青春痘》，讲述了两名“坏小子”蜕变成青奥志愿者的故事。一直坐在台下观看演出的南京高等职业技术学校51411班的徐志文同学觉得自己受到了一次很好的法治教育：“我们很快就要成年，走向社会，不仅要知法，还要时刻以知法守法为己任，才能在法治社会中健康快乐地成长。”



## 图说新闻

11月16日，南通市举行首届“小交警”交通指挥手势会操比赛，全市多所“少年警校”的200多名“小交警”要在规定时间内完成8个手势信号的分解、连贯动作，并由评委根据各方队的上下场动作、精神面貌、动作熟练程度等打分。黄哲 摄



择”，要“秉持不冲突不对抗，相互尊重、合作共赢的原则”，“以建设性方式管控分歧”。习主席的重要表态既表明了我国对特朗普当选总统后中美关系的期待，更为中美关系的未来发展指明了方向。（作者系省委研究室副主任）

## 未来五年 新江苏让我们好憧憬！

通讯员 王晓东 葛正高 陈蒙 张尉 薛莉

这几天，南京人民大会堂里格外热闹，中国共产党江苏省第十三次代表大会在这里召开啦。11月23日，刚刚闭幕的大会勾画出了未来五年江苏的新模样。喜讯传来，全省中小学生放飞梦想，用憧憬和期待描绘着一幅幅五年后家乡的美丽画卷——

“小康”这个词，将不再只是一个“词汇”，也不再只是憧憬，而是成为我们每个人的生活新常态，是我们幸福的代名词！

——张家港市南沙中学初一(5)班 陈贞伊

2021年，我国已全面建成小康社会，家乡也有了翻天覆地的变化，环境清新宜人，人们自觉关心他人、主动回报社会，文明、富足、和谐成为家乡最美的风景。

——沛县第五中学九(14)班 李雨蒙

期待家乡五年后能建成连通世界各地的路上空中交通，科技更上一层楼，物联网让人们的生活更方便。期待家乡的花木名扬天下。

——沭阳县第一实验小学四(1)班 王樟言

五年后，家乡变得更文明，更美丽了。天空更蓝了，草地更绿了，河水更清了，路边杂乱的小摊点不见了，公共场所的垃圾消失了，路口再也不会拥堵了。

——泰州实验学校六(12)班 翟小麦

期待五年后的家乡空气清新、水清甘甜。一年四季，都有来自世界各地的游人来观赏美景。每所学校都建有大型的植物园，供同学们学习、观赏。

——沭阳县第一实验小学四(1)班 刘恩朵

五年后，作为外乡子女的我们，在党和政府的关怀下，不用积分就能成功入学，享受和本地生一样的学习环境与教育资源，享受着异地高考的政策，在同一片蓝天下，携手开创美好的未来。

——张家港市南沙中学初一(4)班 姚嘉汉

五年后家乡的医疗服务越来越发达，一些疑难杂症都能治愈，人们健康快乐地生活。

——常州博爱小学龙锦校区四年(8)班 陆岑婷

我们的校园生活更加丰富多彩。课堂上，高科技的教学设备使我们的学习更加便捷、高效，课后有足够的空间去领略祖国的大好风光，读万卷书，行万里路。

——泰州实验学校六(12)班 张艺帆

## 红军在长征中唯一建立的根据地

1934年12月上旬，红25军进入陕西省雒南县庾家河地区。这里是陕军杨虎城部队的势力范围，可当时，杨虎城一方面忙于进攻陕甘苏区，一方面又要分兵南拒川陕边的红四方面军，西面还要戒备蒋介石的中央军，一时无暇顾及陕东南。红25军利用这个有利时机，决定在这里创建根据地。

红25军在运动中各个击破敌人，至1935年5月，先后攻占5座县城。同时，他们广泛发动和武装群众，分配土地，建立政权，先后建立2个县、13个区、40多个乡、300多个村的苏维埃政权和鄂陕边苏维埃政府。中共鄂陕特委和豫陕特委先后建立。

鄂豫陕苏区的建立，牵制了陕西国民党军一部分兵力，在战略上配合了陕甘苏区红军的反“围剿”斗争和其他地区红军的长征，为红军长征胜利作出了重要贡献。



## 管窥 2016年美国大选

王兴亚

而不当选的怪象，此次又是一例，实际上希拉里所得选民“人头票”比特朗普要多20多张。

再看看今年的大选。历时一年多的美国总统竞选活动很是热闹好看，为中国民众上了一堂生动奇特的美式民主教育课。在美国公众眼里，希拉里、特朗普这两位史上“最糟糕的总统候选人”之间的角逐，自始至终少有理性的问题探讨和像样的政策辩论，却时不时上演“邮件门”“推基揭密”“种族和宗教歧视”“侮辱女性”等活闹剧，互相抹黑、谩骂甚至人身攻击。连美国国务卿克里都坦言，这是一次令人感到尴尬的大选。

先说说美国的选举制度。美国大选每4年举行一次，在民主、共和两党之间进行，也称“驴象”（两党党徽标志）之争，属于间接选举，有两大特点，一是实行“选举人团”制度。选民投票首先选出的是“选举人”，谁获得538张选举人票中的270张及以上谁就获胜，此次大选特朗普获得306票。二是实行“赢者通吃”制度（缅因州和内布拉斯加州除外）。谁在另外48个州和华盛顿特区的选举中获得这个州半数以上的选举人票，谁就获得该州的全部选举人票。这一制度造成美国历史上曾出现过4次总统候选人获得选民“人头票”多

人主白宫的不是希拉里而是特朗普。这是为什么？形式上看，是选民选择了“疯子”特朗普而放弃了“骗子”希拉里，深层次上反映的是美国亿万普通选民对美国政治精英的厌倦和“政治正确”的不认同，希望有一名“草根总统”作为他们的代言人。从这个意义上讲，是美国普通选民将特朗普推上了总统宝座。

中美关系的未来走势。尽管换总统是美国自家的“私事”，但美国换了一个常常不按常理出牌的“政治素人”当总统，世界上都在观察和猜测。我们当然也关心中美关系的未来走势。实际上，这一问题我们已经在11月9日习主席的贺电以及11月14日习主席同特朗普通电话中找到了答案：“合作共赢”。中美两个大国，国情不同、政治制度不同，存在分歧是正常的，关键是如何看待分歧、管控分歧。习主席说“合作是中美两国唯一的正确选



11月8日，美国史上“最没风度的大选”结果出炉，共和党总统候选人、“政治素人”特朗普胜出。这场在大选日“翻盘”的“政治选秀”，震惊了美国朝野和世界政坛。本期就和同学们聊聊2016年美国大选。

先说说美国的选举制度。美国大选每4年举行一次，在民主、共和两党之间进行，也称“驴象”（两党党徽标志）之争，属于间接选举，有两大特点，一是实行“选举人团”制度。选民投票首先选出的是“选举人”，谁获得538张选举人票中的270张及以上谁就获胜，此次大选特朗普获得306票。二是实行“赢者通吃”制度（缅因州和内布拉斯加州除外）。谁在另外48个州和华盛顿特区的选举中获得这个州半数以上的选举人票，谁就获得该州的全部选举人票。这一制度造成美国历史上曾出现过4次总统候选人获得选民“人头票”多